
Patrz w niebo

W przyblizeniu 3/4 stopnia od centrum Galaktyki (okolo 100 pc) lezy obiekt
bedacy m.in. zródlem promieniowania rentgenowskiego i oznaczony symbolem

1E1740.7-2942 w katalogu zródel rentgenowskich znalezionych przez sztucznego sat.elite

Einstein. Oprócz promieniowania X obiekt ten emituje w zakresie gamma silna linie

o energii kwantów 511 keV. Takie promieniowanie towarzyszy anihilacji elektronów

i pozytronów, wynikaloby wiec z tego, ze tajemniczy obiekt - oprócz rozmaitych

rodzajów promieniowania - jest takze zródlem antymaterii! Nic dziwnego, ze na.zwa.no

go tez Wielkim Anihilatorem.

Model zródla przewiduje, ze w jego centrum znajduje sie czarna dziura o masie kilku

mas Slonca pochlaniajaca okoliczna materie. W wyniku tej akrecji czarna dziure otacza

gesty oblok mieszanki fotonowo-plazmowej o rozmiarach rzedu 1000 km. W tak gestym

polu promieniowania kwanty gamma o dostatecznie wysokiej energii kreuj,~ pozytrony,

a wlasciwie pary elektronowo-pozy tronowe.

Pozytrony spotykaja sie nastepnie z elektronami dajac w efekcie charakterystyczna

linie anihilacyjna. Linia ta jest dosc waska, co dowodzi, ze anihilacja zachodzi

w osrodku stosunkowo chlodnym - w tego rodzaju zjawiskach oznacza to temperature

nie przekraczajaca 100 000 K. VVyglada na to, ze pozytrony opuszczaja miejsce swojego

powstania i anihiluja z elektronami gdzies znacznie dalej. I rzeczywiscie, obserwacje

radiowe ukazuja w miejscu Wielkiego Anihilatora oblok o rozmiarach rzedu 3 pc.

Oprócz samej linii 511 keV Wielki Anihilator emituje silne promieniowa.nie z zakresu

od 250 do 750 keV. Ono z kolei pochodzi najprawdopodobniej z samego zródla i jest.

równiez promieniowaniem anihilacji, tylko poczerwienionym i poniebieszczonyrn

dopplerowsko wskutek gwaltownych ruchów materii w poblizu czarnej dziury.

Obrazu dopelniaja dwie strugi emitujace synchrotronowe promieniowanie radiowe

i rozciagajace sie na ponad parsek w obie strony od zródla. W sumie, jak na tak

drobna czarna dziure, dzieje sie wokól niej bardzo duzo.
Tomasz KWAST

F 425. Jesli jednorodna kula ma wspólsrodkowe z nia kuliste wydrazenie, to we

wnetrzu tego wydrazenia natezenie pola grawitacyjnego jest równe zeru (jest to

prosta konsekwencja prawa Gaussa). Jakie bedzie natezenie pola grawitacyjnego gdy

wydrazenie nie jest wspólsrodkowe z kula? Dana jest gestosc {! kuli i odleglosc lal

pomiedzy jej srodkiem i srodkiem wydrazenia.
Rozwiazanie na str. 9

M 769. Czy istnieje podzbiór plaszczyzny, którego rzut prostopadly na dowolna prosta
jest suma dwóch rozlacznych odcinków?
Rozwiazanie na str. 13

M 770. Udowodnic, ze nie istnieje para liczb naturalnych (m, n), która spelnialaby
równanie 5m + 2 = 17".

Rozwiazanie na str. 13

Redaguje Krzysztof REJMER

F 426. Pole magnetyczne Ziemi z dobrym przyblizeniem mozna uwazac za pole

dipola magnetycznego. Obliczyc energie tego pola zawarta w obszarze ponad

powierzchnia Ziemi, jesli wiadomo, ze indukcja ziemskiego pola magnetycznego
ma wartosc 1/3 gaussa na równiku i 2/3 gaussa na biegunach. Promieii Ziemi ma.

wartosc Ro = 6,4.106 m; /1-0 = 471".10-7 Vs/Am. Porównac wynik z energia pola
grawitacyjnego Ziemi.

Rozwiazanie na str. 12
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M 768. Czy Istmeje na]\'vIeksza lrczba pIerwsza dajaca reszte 3 z dZIelema pIzez 17

Rozwiazanie na str. 13
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